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D R. D A L O C S A  G Á B O R KGST együttműködés a fafeldolgozó iparban

A Nagy Októberi Szocialista Forradalom 
ötven év előtti győzelme, a II. világháború ered
ményeként létrejött szocialista világrendszer le
hetővé tette, hogy a kölcsönös segítség a nem
zetközi szuverenitás, a kölcsönös előnyök ki
használása, az egymás érdekeinek tiszteletben 
tartása alapján a kommunizmust és a szocializ
must építő országok között a nemzetközi mun
kamegosztásnak ez eddig nem látott formái jöj
jenek létre. A szocialista világrendszeren belül 
a nemzetközi munkamegosztást a KGST szer
vezi és irányítja. Az utóbbi években ez az együtt
működés a fafeldolgozó iparra is kiterjedt, ezért 
ma joggal elmondhatjuk, hogy a hazai fafeldol
gozó ipar fejlesztése, az elért műszaki-gazdasági 
eredmények, bizonyos kapcsolatban állnak a 
KGST tevékenységével, mely szerv munkamód
szere, hogy az iparágak problémáinak a vizsgá
lata és elemzése alapján megfelelő ajánlásokat 
dolgoz ki az érdekelt országok számára.

A KGST országok fafeldolgozó iparának a 
termelése 1950-hez viszonyítva 1965-re csak
nem hatszorosára növekedett, míg a termelé
kenység-növekedés az egyes tagországokban 
70—180%-ig emelkedett, s egyidejűleg meg
szervezésre kerültek olyan új iparágak, mint a 
farostlemez- és faforgácslap-ipar.

Az egyes tagországok fafeldolgozó iparának 
termelő tevékenységére ma a magas műszaki 
kultúra, az élenjáró technológia a jellemző, ezért 
az ipari tevékenységek és fejlesztések összehan
golása, a tapasztalatok átadása rendkívül meg
gyorsíthatja a technikai színvonal kiegyenlítő
dését és a történelmileg kialakult termelőtevé
kenység egyenlőtlenségének a felszámolását.

A KGST keretében a fafeldolgozó ipar ré
szére több területen folyt és folyik különféle 
ajánlások kidolgozása, így: az iparfejlesztési 
koncepciók és tervek egyeztetése és a helyes 
arányok kialakítása, a tudományos kutatómun
kák koordinálása, a közös szabványok kidolgo
zása, a tudományos és műszaki információ csere 
kiszélesítése és elmélyítése, mely ajánlások a 
hazai fafeldolgozó ipar fejlesztési és termelési 
célkitűzéseinek megvalósításához jelentős segít
séget adtak, ezért röviden, utalásokkal az ered
ményekre, ismertetjük az eddig végzett munkát.

1. A fejlesztési tervek koordinálása

Az 1966—1970-es évek népgazdasági terv
feladataiból az elsődleges faipar és a bútoripar 
fejlesztésének, valamint a polimer anyagok fel
használási irányvonalának kidolgozását és 
egyeztetését végezték el. A kidolgozott és elfo
gadott anyagokból a következő főbb megállapí
tásokat kívánjuk megemlíteni.

— Az elsődleges fafeldolgozó ipar nyers
anyag ellátottsága csaknem minden ágazatban 
biztosított, mely nagyarányú fejlesztési lehető

séget ad az ágazatoknak. Különösen nagy meny- 
nyiségű tartalékokkal rendelkeznek a farost és 
faforgácslap termeléséhez, ezért ezen iparágak 
gyorsabb fejlesztését kívánják megvalósítani. 
Az 1963. évi termeléshez viszonyítva a tagorszá
gok 1970-ben mintegy 3,5-ször többet fognak 
termelni ezen anyagokból. Hazánkban az ez 
irányú fejlesztés ugyancsak eléri a 2—4-szeres 
értéket. Azon ágazati iparágak pedig, melyekben 
a faanyag kihasználása viszonylag alacsony (fű
részipar, bútorlap gyártás) fokozatosan vissza 
fogják fejleszteni. Ilyen irányú törekvés hazánk
ban csak a bútorlap-gyártás terén van, míg a fű
részipart tovább kívánják fejleszteni, ámbár a 
fejlesztés üteme itt is mérsékeltebb, s csak mint
egy 8—12% van meghatározva. A termelést a 
fejlettebb technika és technológia alapján fogják 
szervezni, ezért kidolgozták azokat az ajánláso
kat, melyek a technika továbbfejlesztésére vo
natkoznak. Az első ezek között az az igény, hogy 
a jelenlegi termelőberendezések teljesítő képes
ségének kihasználását kell növelni, az elavult 
berendezések modernizálásán és a termelő erők 
koncentrálásán keresztül. Létre kell hozni 
komplex üzemeket, melyekben a fűrészüzem, a 
farostlemez-, a faforgácslap gyártás az enyve
zett lemez és az épületasztalos ipari termékek 
termelvényeit elő lehet állítani, mely lehetősé
get ad a nyersanyag jobb kihasználására. Ezen
kívül tervbe van véve az egyes ágazatok további 
mechanizálása és automatizálása is. Az elsődle
ges faipar fejlesztés koncepcióját úgy lehetne 
jellemezni, hogy a faanyag komplex, a lehető 
legjobb hatásfokkal történő felhasználása a ké
miai és mechanikai feldolgozás útján, mely ma
gába foglalja az alacsonyrendű faválasztékok és 
a hulladékok fokozottabb felhasználását is.

— A bútoripar fejlesztésénél a tagországok
ban még ma is legfontosabb a termelés növelése, 
ezért 1970-ig 1965-höz viszonyítva a termelés 
25—90%-kal növekszik. A hazai bútortermelés 
növekedése mintegy 30%-ban van előirányozva, 
mely összefügg az alapanyag ellátottság kérdé
seivel. A termelés növelése mellett az üzemek 
koncentrálása is előtérbe került s a nagyüzemek 
szervezése irányába folyik a tevékenység. 1970- 
ben a termelt bútorok 70—90%-a már közép
vagy nagyüzemben készül, s ez jelentősen hoz
zájárul a technikai lehetőségek fejlesztéséhez. 
Már eddig is történtek intézkedések, de a jövő
ben fokozottabban törekednek az új üzemek épí
tésénél és a rekonstrukcióknál a kombinát típusú 
üzemek kialakítására, melyek a bútorok előállí
tása mellett termelnek farostlemezt, faforgács
lapot, furnért, parkettát és épületasztalosipari 
termel vényeket.

Tendenciájában tehát azt lehet mondani, 
hogy a kombinátok építése elmossa azokat a ha
tárokat, melyek eddig a faipari ágazatok között 
(elsődleges faipar, továbbfeldolgozó ipar) vol-
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tak, egy cél, a gazdaságos termelés szervezés ér
dekében. A bútoriparban felhasználandó anya
gok struktúrájának a változása is követi az el
sődleges faipar termelési célkitűzéseit, mivel a 
lapanyagok felhasználása 200—300%-kal nö
vekszik, ugyanakkor a fűrészáru-felhasználás 
20—3O°/o-kal csökken. Egyidejűleg növekszik a 
kémiai eredetű szintetikus anyagok felhaszná
lása 1965-höz viszonyítva, mintegy 20—60%- 
kal. Hazánkban a szintetikus ragasztóanyagok 
20%-os, a felületkezelő anyagok 30%-os növe
kedése van előirányozva. Mind a termelő beren
dezésekben, mind a technológiákban nagyarányú 
változtatásokat terveznek. Ezek kapcsolatosak 
a berendezések modernizálásával, a mechanizá- 
lás növelésével és új technológiai eljárások (pa
pírfurnérok alkalmazása, alkatrészeknek szinte
tikus anyagókból való préselése, új felületkezelő 
anyagok alkalmazása) bevezetésével. Mindezen 
intézkedések hatására a termelékenység 20— 
40%-kal fog a bútoriparban emelkedni.

— A faíeldolgozóipar területén az utóbbi 
években jelentős mértékben növekedett a mű
anyagok és polimerek különböző fajtáinak al
kalmazása. Miközben ezen anyagok felhaszná
lása lehetőséget nyújtott arra, hogy az elsődle
ges technológia megváltozzék, egyidejűleg hoz
zájárultak a gépesítéshez és a technológiai folya
matok egy részének automatizálásához. Különö
sen meg kell jegyezni, hogy amíg a műanyagok 
és polimerek hozzávetőlegesen az 1960-as évig 
csupán a felületi végkikészítésben kerültek al
kalmazásra, ez idő szerint már szerkezeti anyag
ként is felhasználásra kerülnek, s ennek követ
keztében a termelési technológia fejlődési lehe
tőségének egy új koncepciója keletkezett. Ma a 
műanyagok tömeges termelése — ugyanez 
mondható a polimerekről is — lehetőséget nyújt 
arra, hogy gazdaságosan felhasználhatók legye
nek a fafeldolgozó iparban.

A fejlesztési tervekben 1970-ben 1962-höz 
viszonyítva a műanyagok és polimerek felhasz
nálása mintegy 5,5-szer lesz nagyobb, s ez nagy 
mértékben segíti az iparágak termelési, techni
kai és technológiai fejlesztési célkitűzésének 
megvalósítását.

A tervek koordinálásából látható, hogy a 
nagyarányú fejlesztés a farost- és faforgácsla
poknál van előirányozva, mind a gazdaságos 
nyersanyagfeldolgozás, mind a továbbfeldolgo
zó ipar igénye szempontjából. A farostlemezek 
és faforgácslapok gyártásának fejlesztése pedig 
szoros kapcsolatban áll a magas műszaki színvo
nalon álló termelő berendezésekkel és azoknak 
az időbeni rendelkezésre állásával. Ezen tényből 
kindulva a KGST mái’ 1963-ban megkezdte a fa
rostlemez és faforgácslap gyártó gépsorok és 
technológiai követelményeinek a kidolgozását, 
ezen berendezések gyártásának megszervezése 
céljából. A végzett munka során 4 technológiai 
gépsorra, összesen 9 különböző teljesítményű 
üzemtípusra dolgozták ki a technológiai előírá
sokat, valamint a berendezések technikai köve
telményeit. Ezek a technikai követelmények 
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tükrözik az e területen elért világszínvonalat, s 
gyártásuk megszervezése esetén minden remény 
meg van arra, hogy az előirányzott termelésnö
vekedést kielégítsék.

A fentieken kívül a KGST foglalkozott még 
a felületkezelő gépsorok technológiai paraméte
reinek kidolgozásával, valamint a felületkezelő 
anyagok minőségével és annak biztosításának 
kérdésével. Ezen célból kidolgozta azokat a kö
vetelményeket, melyet a lakkszórásos és laminá- 
tos felületkezelő eljárások gépsoraival szemben 
támasztanak, továbbá felmérte azokat az igé
nyeket, melyeket az egyes tagországok 1980-ig 
fejlesztési terveikben előirányoznak.

Ilyen nagyarányú fejlesztés összhangban 
áll a faiparban bevezetendő technikával és tech
nológiával, mivel a felületkezelésnek a lapanya
gokon történő egyidejű megvalósításával jelen
tősen csökkenteni lehet a továbbfeldolgozó ipar
ágakban a gyártmányegységre eső munkaidő 
ráfordításokat, ezzel a továbbfeldolgozó ipar
ágak struktúrája előnyösen megváltozik, s lehe
tőség nyílik a gyártási folyamatok nagyarányú 
mechanizálására és automatizálására.

2. A tudományos kutatások koordinálása

A farostlemez és faforgácslap gyártás tech
nológiájának tökéletesítésére, a termékek gaz
daságos előállítására és felhasználására, vala
mint az ezzel összefüggő kutatások terén 1963— 
65. években 5 probléma körben folyt intenzív 
kutatás. A fenti problémakörökön belül 8 téma 
került kidolgozásra. A témák közül szükséges 
kiemelni a következőket:

— a száraz eljárású farostlemez gyártás tech
nológiájának tökéletesítésére vonatkozó ku
tatások;

— a faforgácslapok technikai berendezései
nek és technológiájának a tökéletesítésére 
végzett kutatások;

— a farostlemezek és faforgácslapok felület
kezelési módszereinek kutatása;

— a gazdaságosság összehasonlítására szolgáló 
egységes módszernek a kidolgozására vég
zett kutatások.

A témák további differenciálásával a kuta
tók mintegy 60 különböző elméleti és gyakorlati 
feladatot oldottak meg. A témák kidolgozása so
rán 11 esetben volt szervezve kutatók és szak
emberek találkozója, melyen több mint 270 
résztvevő volt a különböző országokból.

Ezek a számszerű arányok is arra mutatnak, 
hogy a farostlemezek és faforgácslapok gyártási 
kérdéseiben a KGST keretében végzett kutató 
munka igen elmélyült és sokoldalú volt. A 
nagyszámú eredmények közül itt csak néhány 
fontosabbat kívánunk kiemelni.

Tudományos szempontból nagy jelentősé
gűnek kell tekinteni azokat a megállapításokat, 
melyeket a faforgácslapok víztaszító képessé-
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geinek növelése terén végeztek a hőkezeléses el
járással, továbbá a faforgácslapok préselési ide
jének csökkentése érdekében tett elméleti meg
állapításokat, valamint a farostlemezek és fafor
gácslapok gazdaságosságára vonatkozó. egységes 
metodikai módszer kidolgozását. Ezek az ered
mények nemzetközi viszonylatban is újszerűek, 
s a ma ismert legfejlettebb technikát, illetve 
elemzési módszert képviselik.

A gyakorlat szempontjából elsősorban a kö
vetkező — a kutatók által igazolt — eredmé
nyek javasolhatók bevezetésre,
— a farostlemezek gyártásához a kis átmérőjű 

faanyagok és a fűrészpor felhasználására 
kidolgozott technológia;

— a nedves eljárású farostlemezek gyártásá
nál a tű- és lomblevelű faanyagok megfelelő 
arányban történő keverés eredményekép
pen előállítható farostlemezek gyártástech
nológiája;

— új típusú farostlemezek előállítására kidol
gozott technológia;

— a faforgácslapok terítésére kidolgozott új 
típusú terítőgépek;

— a faforgácslapok préselésénél az alátét nél
küli préselési eljárás;

— a faforgácslapoknál a kötőanyag felhordás
ra kialakított technológiát és a súly szerinti 
adagolás módszerét;

— a PK 26, PK 31-jelű lakkanyagokat, melyek 
a laboratóriumi adatok szerint a jelenleg is
mert lakkanyagokhoz viszonyítva a világ- 
színvonalon állnak;

— a farostlemezek és faforgácslapok gyártá
sára és felhasználására vonatkozóan kidol
gozott gazdaságossági módszertan.
Meg kell azonban jegyezni, hogy a  fentebb 

ismertetetteken kívül jelentős eredménynek kell 
tekintem azt is, hogy kutatóink elsajátították a 
koordinált kutatás végrehajtását, a  nemzetközi
leg összehangolható metodikák és zárójelenté
sek kidolgozásának technikáját. A kutatók gya
kori találkozásán pedig közvetlenül is lehetővé 
vált a tudományos munkavégzésre vonatkozó 
szempontok és a kutatási eredmények kicseré
lése. Ezen eredmény pedig lehetőséget ad arra, 
hogy az 1966—67. években végzendő kutatási 
munkák területén a kutatás elmélyültebb le
gyen, s az eredmények megsokszorozódjanak.

3. Szabványosítás

A nemzetközi szabványosítás jelentősége és 
eredményei ismertek, ezért a KGST tagországok 
is fokozott erőfeszítéseket tesznek az egységes 
szabványok kidolgozására. A fafeldolgozó ipar
ban elsősorban a termékszabványoknak és a 
vizsgálati szabványoknak, valamint az egységes 
terminológiáknak a kidolgozása van előirá
nyozva.

A termékszabványok közül a fűrészáruk 
szabványa készült el, valamint a vizsgálati szab
ványok közül a farost- és faforgácslapok fiziko- 
mechanikai tulajdonságainak a meghatározása, 
mely 12 szabványt foglal magában.

Jó ütemben halad a munka az enyvezett le
mezek vizsgálata, (16 szabvány) kidolgozása, 
valamint a bútorok vizsgálati módszereinek egy
ségesítése terén. Megkezdődött a terminológia 
egységesítése a farost- és faforgácslapok nyers
anyagainak, gyártásának, gépeinek és technoló
giájának terén. Kidolgozásra került a fahulla
dékoknak és a felüleíkezeléshez szükséges anya
goknak a terminológiája is. Ezen szabványok 
kidolgozásában hazánk is részt vesz, s értékes 
javaslatokkal segíti az eredményes munkát.

4. Tudományos és műszaki információ csere
A tagországok között a tudományos és mű

szaki információ csere jelentősége egyre na
gyobb, ezért a fafeldolgozó iparnak annak meg
szervezése érdekében több ajánlást dolgoztak 
ki. Ezek között az alapvető, hogy az információ 
csere szervezésére és fejlesztésére ágazati koor
dináló központot jelöltek ki, mely központ fel
adatait, továbbá a tagok feladatait megfelelő do
kumentumokban rögzítették. Ezek közé tartozik 
többek között, hogy

— 'kidolgozza azoknak a kutatási témáknak az 
irodalmát, melyek a KGST keretén -belül 
elő vannak irányozva a koordináló ország
gal együtt;

— kérésre rendelkezésre bocsát eredeti forrás
munkákat vagy mikrofilmeket;

— tájékoztatást ad a különféle konferenciák
ról és szimpóziumokról.
A munkamegosztásnak ez a formája is le

hetőséget nyújt a társadalmi munka termelé
kenységének növelésére az egyes országokban, 
ezért fejlesztése különösen a jövőben indokolt.

A KGST keretében történő információs te
vékenységek közé tartozik egyes konkrét fel
adatról az informálás. így került sor az újabban 
felhasználásra került exotafák felhasználásával 
és megmunkálásával kapcsolatos információ ki
dolgozására. Az információ alapján megállapít
ható, hogy a tagországokban mintegy 30 féle új 
választékú exotafát használnak Jel, elsősorban 
furnér gyártására, klb. 50 ezer m3 évi mennyi
ségben. Az információ részletes tájékoztatást 
tartalmazott az exotafák fiziko-mechanikai tu
lajdonságairól, az egyes országokban alkalma
zott feldolgozási technológiákról mind a furnér 
gyártásnál, mind a bútoriparban történő tovább- 
feldolgozásnál. Igen értékes megállapítás volt, 
hogy az exotarönkök kihasználási százaléka 
mintegy 8—45%-kal jobb a hazai rönkökhöz vi
szonyítva, vagyis felhasználásuk gazdaságilag is 
jelentős. A kölcsönös tájékoztatás alapján meg
állapítást nyert, hogy a  legtöbb exota faanyag 
(kivéve az Azobe, Mansonia, Donghem) mind a 
furnérgyártásnál, mind a bútoriparban, minden 
technológiai nehézség nélkül felhasználható,
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ezért igen valószínű, hogy a felhasználási ará
nyuk a jövőben növekedni fog.

Az információ csere egyik alapja, hogy a 
tájékoztatás útján kapott adatok a megbízható 
összehasonlítást biztosítsák. Ennek elsősorban a 
gazdasági döntések, de a statisztikai adatok ér
tékelése terén is nagy a jelentősége.

Éppen ezért tervbe van véve a faipari mű
szaki-gazdasági mutaitók egységes rendszerének 
a kidolgozása, mely tartalmazni fogja a legfon
tosabb mutatókat ágazatonként, az utalásokat az 
összeállítás, illetve kiszámítás vonatkozásában. 
A kb. 50 mutató lehetőséget ad a szakemberek
nek a termelési, technikai és gazdaságossági szín
vonal összehasonlítására és a megfelelő követ
keztetések levonására.
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A meglehetősen röviden ismertetett anyag
ból is látható, hogy a KGST-én belül a faipari 
kérdések kidolgozása érdekében sokrétű munka 
folyt és folyik, melynél nagy segítséget nyújt a 
faipari állandó munkacsoport, melynek megszer
vezését és vezetését feladatul a Magyar Népköz
társaság kapta. Az állandó munkacsoport mun
kája biztosíték arra, hogy a jövő feladatait is 
sikeresen fogják megoldani, s ezzel a tagorszá
gok faiparának a fejlesztéséhez kollektív mun
kával jelentősen hozzájárulnak. A Nagy Októ
beri Szocialista Forradalom 50. évfordulóján 
tehát elmondhatjuk, hogy a forradalom adta le
hetőségeket a faiparban is felhasználtuk, mely 
elsősorban az eredményes munkában, az egyre 
több és jobb áruk termelésében jelentkezik.



S T R Ó B L  K Á L M Á N Elsődleges faipar helyzete és feladatai

Az 1948—49-es években, vagyis közvetlenül az államosítások végrehajtása után az alapanyaggyártó faipart a rendkívül alacsony termelési színvonal jellemezte. Nemcsak a technikai szint volt alacsony, de a termelés összvolumene is kicsi volt; 1949-ben a fűrész- és lemezipar összesen 228 000 m3 rönköt dolgozott fel. A z üzemekben rendelkezésre álló hiányos gépek elavultak, elhasználtak voltak, a termelés sok helyen ideiglenes jellegű, felújításra, illetve átépítésre szoruló épületekben folyt. A  népgazdaság rohamos ütemű fejlődése miatt — az újjáépítés befejező szakaszának egyre növekvő követelményei miatt, államosítás után, az első feladat szükségszerűen a termelés mennyiségének gyors fokozása volt. Ezt lényegében két év alatt sikerült elérni; a fűrészlemezipar az 1949. évi 228 000 m3-es rönkfeldol-

1. ábra. A rönkfeldolgozás és az összlétszám alakulása 
az alapanyaggyártó faiparban az 1949—59 közötti idő
szakban

gozással szemben 1951-ben már 440 000 m3 rönköt dolgozott fel.Végeredményben az alapanyaggyártó faiparra az államosítástól egészen 1959-ig a termelés mennyiségének növelése volt a jellemző. Az e téren elért eredményeket szemléltetően mutatja az 1. ábra.A  mennyiségi termelés fokozása mellett ebben a 10 esztendős időszakban szükségszerűen kicserélték az alapanyaggyártó ipar termelő gépeinek jelentős részét és végrehajtották az üzemek részleges felújítását. Teljes rekonstrukció ugyan csak egy helyen, a szombathelyi üzemben történt, jelentős műszaki fejlődésre utal azonban az a tény, hogy míg a rönkfeldolgozás mennyisége 1949-től 1959-ig 246%-ra nőtt, addig a fűrész-lemeziparban foglalkoztatottak ossz létszáma csupán 161%-ra emelkedett.Ez alatt az időszak alatt jelentősen fokozta a fűrészlemezipar az értékkihozatalt is —, különösen a munkaigényes, magas értéket képviselő választékok — elsősorban a donga és a nyerspar- kettléc — részarányának emelésével.Számottevő tényezőként befolyásolta a fe jlődést az a körülmény is, hogy az alapanyaggyártó faipart és az erdőgazdaságokat 1953-ban közös irányítás alá vonták. Ez a körülmény lehetővé tette a fagazdálkodás tervszerű, szoros irányítását, a fakitermelés és feldolgozás időben és területileg történő összehangolását.Ebben az időszakban — 1956-ban — került az alapanyaggyártó faiparhoz a Ládaipari Vállalat is. E vállalat üzemei állítják elő ma is a faalapanyagú csomagolóeszköz-szükséglet jelentős hányadát. Ugyanakkor került az alapanyagiparhoz a Gyufaipar is.A  mennyiségi termelés folyamatos növelésén túlmenően az iparág — figyelembe véve a
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hazai fagazdálkodás lehetőségeit, valamint a műszaki fejlesztés nemzetközi irányait — megkezdte a farostlemez- és faforgácslap-gyártás műszaki-gazdasági feltételeinek megteremtését. Szegeden és Budapesten kísérleti üzemeket hoztak létre, s a tapasztalatok figyelembevételével beruházási programokat készítettek. Ezek eredményeként Mohácson 1959-ben 10 000 m3/év kapacitással megvalósult az első hazai, nedves eljárású farostlemezüzem, de 1960-ban megkezdte a termelést a szombathelyi faforgácslapgyár is.Az alapanyaggyártó faipar fejlődésének következő, jelentős időszakára, a második ötéves tervidőszakra éppen a farostlemez- és faforgácslap-gyártás nagyarányú fejlődése a legjellemzőbb. A  fejlesztést egyrészt a hazai alapanyagbázis jobb kihasználása — az iparifa kihozatal növelése — másrészt a különböző fafelhasználó iparágak növekvő igényeinek hazai termeléséből történő kielégítése indokolta. A  végrehajtott beruházások eredményeként a tervidőszakban megvalósult a nagyüzemi farostlemez- és faforgácslap-gyártás.Műszaki színvonal tekintetében ezek az üzemek folyamatos, állandó fejlődést mutatnak. A Mohácsi Farostlemezgyár 1959-ben épített első üzemrésze után 1961-ben megkezdte a termelést a második, korszerűbb gépekkel felszerelt „új üzem” is, mely már kapacitás és munkaidő ráfordítás vonatkozásában is európai színvonalon álló üzemnek tekinthető. A  fejlődés eredményeként 1964-ben a gyár mái- 35 000 t farostlemezt állított elő. Értékelendő eredmény az is, hogy a gyár alacsonyrendű faválasztékból — gyenge minőségű tűzifából állítja elő termékeit jelentősen fo kozva ezzel az erdőgazdálkodás iparifa kihozatalát.Mohácson 1964-ben megkezdte termelését a lakkszórásos eljárású felületkezelő üzem is. Ez számottevő választékbővítést jelentett, s tetemes importcsökkentést tett lehetővé. A  korszerű technológiával termelő magas színvonalú üzem 

(2. ábra) megvalósítása a hazai faipar fejlődésének jelentős állomása volt.Faforgácslap-gyártásunk ugyancsak számottevően fejlődött a második ötéves terv idejé alatt; a termelés mennyisége csaknem megháromszorozódott, a gyártmány minősége fokozatosan javult, s elérte a nemzetközi minőségi előírásait.A  fűrész- és lemezipari, valamint ládaipari üzemek ezen időszak alatt tovább fokozták termelésüket. A  műfagyártás szükségszerű, gyors ütemű fejlesztése miatt viszont ezekben az üzemekben a kapacitásnövelést, a műszaki fejlesztést nem lehetett rövid idő alatt, nagy összegű beruházásokkal megoldani, ezért az egyes üzemek fokozatos rekonstrukcióját kezdték meg. A z épületek felújítása, a termelőgépek esetenkénti cseréjén túlmenően, elsősorban az anyagmozgatás gépesítését tűzték ki célul. Mind a rönktereken, mind az árutereken fokozatosan tért hódítottak a villástargoncák, autódaruk és egyéb anyagmozgató berendezések. Ü j termelőgépek beállítása esetén az üzemek átalában a termelési technológiát is módosították, elsősorban a termékekre eső munkaidőráfordítások csökkentése, a kapacitás növelése céljából. Jó  példa erre a bancsi fűrészüzem átépített (3. ábra) fűrészcsarnoka.Hasonló fejlődésről számolhatnánk be azonban a fűrészlemezipari vállalatok csaknem valamennyi jelentősebb üzeméből.A  furnér- és lemezipar területén különösen a furnértermelésben ért el az iparág eredményeket, elsősorban a szegedi üzem bővítése, illetve részleges rekonstrukciója révén az éves furnértermelés megduplázódott, 7 millió m2-ről 14 millió m2-re emelkedett.Ládaipari vonatkozásban a termelési kapacitás bővítésén túlmenően elsősorban a feldolgozásra kerülő alapanyag megváltoztatása hozott nagy gazdasági eredményt. Vásárolt fűrészáru helyett ui. egyre fokozódó mértékben rátértek a kis átmérőjű hengeres faválasztékokból előállított, saját termelésű fűrészáru felhasználására.

2. ábra. Mohácsi Farostlemezgyár lakkos eljárással felü
letkezelő gépsora

3. ábra. Délmagyarországi Fűrészek barcsi fűrészüzeme
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5. ábra. Nyugatmagyarországi Fűrészek szombathelyi 
forgácslapgyárának préssora

4. ábra. Nyugatmagyarországi Fűrészek szombathelyi 
forgácslapgyára

Végeredményben tehát az alapanyaggyártó faipar műszaki fejlesztési irányelve szerint a második ötéves tervben a rendelkezésre álló anyagi eszközök zömét a farost- és faforgácslapipar megteremtésére, illetve fejlesztésére koncentrálták, de megkezdték a hagyományos termékeket előállító üzemek fokozatos rekonstrukcióit is. Ez az irányelv maradéktalanul érvényesült a harmadik ötéves terv összeállítása, illetve eddigi végrehajtása során is, a Mohácsi Farostlemezgyárban la- minátos eljárással felületkezelt lemezek gyártásának megkezdése jelentette a fejlesztés következő lépcsőfokát, míg a szombathelyi faforgácslapüzemben az új, korszerű gépekkel dolgozó üzemrész kivitelezése következtében nagymértékben, mintegy évi 25 000 m3-rel nőtt a kapacitás. Ez utóbbi üzem távlati képét, illetve korszerű présgépeit ábrázolja a 4—5. ábra.A  farost- és faforgácslapipar fejlesztésének ütemét a beruházások koncentrálásának mértékét érzékelteti az az adat, hogy 1960-tól napjainkig farostlemezipari beruházásokra, mintegy 500 millió Ft-ot fordított az iparág.Végeredményben az államosított alapanyaggyártó-faipar a céltudatos, tervszerű iparpolitika következtében megalapozta a szocialista, nagyüzemi termelést, s ennek következményeként a műszaki színvonal állandó növelése mellett, szinte minden termék vonatkozásában megtöbbszörözte a termelés mennyiségét.így 1966-ban az iparág már 757 000 m3 fű részipari és ládaipari, 101 000 m3 furnér- és gyu- faipari, 104 000 m3 farostipari és 54 000 m3 forgácslapipari alapanyagot dolgozott fel és az ossz termelési érték elérte az 1,9 milliárd forintot. A  fejlődés tei-mészetesen tovább folytatódik, a célkitűzés ezen a téren az egyes üzemek fokozatos korszerűsítése, a farostlemez- és forgácslapgyártási kapacitás gyors ütemű fokozása. A  Hárosi Falemezműveknél még ez évben megkezdik a 

próba üzemelést egy új, 25 000 m3 évi kapacitású forgácslapüzem, s további célkitűzésként az üzemek folyamatosan bővítik a termékek méret és minőség szerinti választékát.Az. eddigi eredmények elérésében jelentős szerepe volt annak a ténynek, hogy a céltudatos káderpolitika következtében az alapanyaggyártó faiparban folyamatosan nőtt — és nő ma is — a szakemberek, elsősorban a mérnökök és technikusok száma. Jellemző a szakképzett műszakiak számának növekedésére, hogy míg az államosítás idején az egész iparágban 10 fő alatt volt a felsőfokú oktatásban részesült dolgozók száma, addig jelenleg összesen, mintegy 160 mérnök dolgozik e területen.Az Októberi Szocialista Forradalom 50. évfordulóján végzett számadás eredményei az alapanyaggyártó faipar vonatkozásában is azt igazolják, hogy az ott dolgozók éltek az új társadalmi rend adta lehetőségekkel, s a rendelkezésre álló eszközök ésszerű felhasználásával biztosították az iparág kielégítő ütemű, arányos fejlődését. Nem hagyhatjuk azonban figyelmen kívül azt a körülményt, hogy a megoldandó feladatok száma a közeljövőben jelentősen fokozódni fog. A  hazai erdőgazdálkodás céltudatos fejlesztése következtében az évente kitermelhető, ipari hasznosításra váró faanyagok mennyiségének ugrásszerű emelkedésével számolhatunk, már a következő évtizedben. A  megnövekedett erdőgazdasági készletek leggazdaságosabb hasznosítása számos kérdést vet fel mind közgazdasági, mind műszaki vonatkozásban. Meggyőződésünk, hogy rohamosan fejlődő technikai eszközeinek felhasználásával, az új gazdaságirányítási politika alkalmazásával és nem utolsósorban az egyéb faipari ágazatok szakembereivel való szoros együttműködés révén, ezeket a feladatokat még jobb eredménynyel oldja meg az alapanyagyártó faipar, s ezzel jelentős mértékben hozzájárul országunk fejlődéséhez.
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P Á R T O S  A N D O R
L E L E  D E Z S Ő

A bútoripar fejlődése a felszabadulástól 
napjainkig

A  felszabadulás előtt a magyar bútoripar teljes egészében kisipari jellegű volt. Az üzemek döntő része még a középüzem mértékét sem ütötte meg, nagyobb része bérházakban, vagy pincehelyiségekben működött.A  nagyobb üzemek a fővárosba centralizá- lódtak, de ezeket sem lehetett nagyüzemeknek nevezni, mert méretüket csak az alkalmazott létszám határozta meg, termelési módjuk és szervezésük hasonlóan a kisüzemekhez, kézműipari jellegű volt.Az üzemek többségét, a vegyesprofil és a kombinált gépekből álló géppark jellemezte. Ezek a gépek azonban nem jelentettek fejlett technikát, mert azok döntő többsége az 1900— 1910. évi típusokból állt. Az üzemek szerszámozottsága, valamint a gépek karbantartása igen alacsony szinten mozgott.A  gépi megmunkálás a kézi előtolás szükségessége miatt a kézimunkához hasonlóan, ugyancsak nehéz fizikai munkát igényelt és a védőberendezések hiánya, vagy korszerűtlensége következtében a gépmunkások többségénél túlnyomórészt csonkulással járó balesetet okozott.A  munkavédelmi és szociális berendezés hiánya következtében a bútoripari üzemekben dolgozó munkások körében szakmai betegségnek számított a TBC, a nehéz igénybevétel pedig a munkások korai megrokkanását eredményezte.A  bútoripar ilyen elmaradott helyzetében tovább súlyosbították a dolgozó munka- és életkörülményeit, a bútorüzemeket sem kímélő háborús pusztítások.A  tőkés rendszer megdöntésével került sor 1948-ban majd 1949. december 28-án az ún. közép- és nagyüzemek államosítására. (Nagyüzemnek számított 100 fő fölötti létszámot foglalkoztató üzem.)Az első szakaszban a fényezett korpuszbútort gyártó üzemek közül 47 nagyüzemet, a hajlított ülőbútorokat gyártó üzemek közül pedig 4 nagyüzemet és mintegy 10 középüzemet államosítottak. További kb. 150 korszerűtlenebb, kisebb üzem államosítására a második lépcsőben került sor.A z államosítások időpontjában még számos üzem — így többek között a Cardo Bútorgyár is — a háborús pusztítások következtében erősen megrongálódott és kirabolt állapotban volt. Az üzem épen maradt berendezéseinek jelentős részét ugyanis, a háború utolsó időszakában, a felszabadító szovjet csapatok elől visszavonuló német fasiszták és magyar bérenceik, kihurcolták az országból.Az iparvezetés számára az államosítást követően a legfontosabb feladatként jelentkezett az üzemek adottságainak gondos mérlegelése alapján kiválasztani a fejlesztés szempontjából elsősorban figyelembe vehető, a szocialista bútoripar gerincét képező üzemeket. A  kisebb, önálló fej

lesztésre alkalmatlan gyárakat a nagyobb egységekhez csatolták és azok külső telephelyeként üzemeltették. A  gazdaságos termelésre önállóan alkalmatlan telepeket pedig, a munkaerők átcsoportosításával fokozatosan, a törzsüzemekbe olvasztották be.Az üzemek összevonása után az 1950-es években, a minisztérium közvetlen irányítása alatt, 21 bútoripari vállalat működött, mintegy 40 telephellyel. Az állami bútoripar gyártási profilja  kiterjedt a fényezett lakás-, iroda-, és festett bútorokra, valamint magában foglalta a hajlított bútorokat és kárpitozott termékeket is.A z első 3 éves terv időszakában az ország gazdasági helyzete nem tette lehetővé a bútoripar részére beruházások biztosítását, így gyakorlatilag a termelés az államosított nagyobb tele-

1. ábra. Korszerűen gépesített furnérozás

2. ábra. Nagy teljesítményű gépesített lakkfelhordás, 
lakköntőgéppel



Pártos A.—Leie D.: A bútoripar fejlődése 305pékén a régi gépekkel és lényegében kézműipari módszerekkel indult meg.A z első 5 éves terv időszakában (1950—54) került sor az első nagyobb jellegű rekonstrukcióra. Fő célkitűzés ebben az időszakban a korszerűtlen, több üzem vonatkozásában háború sújtotta gyárépületek helyreállítása és az érintett üzemekben dolgozók legégetőbb munkavédelmi, szociális és kulturális szükségleteinek kielégítésére, öltözők, mosdók, ebédlő és kultúrtermek kialakítása volt. Ennek kapcsán pl. az Angyalföldi Bútorgyár viszonylag korszerű nagyüzemmé alakult. Kisebb rekonstrukciók és némi gépi beruházás történt ebben az időszakban a Cardo-, a Tisza-, a csongrádi bútorgyárakban, a Debreceni Hajlítottbútorgyárban, a Szék- és Faárugyárban és az Újpesti Asztalosárugyárban is.A  bútoripar nagyüzemi jellegének megteremtése azonban csak később, a második 3 éves terv (1957— 59) időszakára esik. Ekkor a legjelentősebb beruházást az Újpesti Asztalosárugyár kapta, mely megnövekedett technológiai terület-

3. ábra. Hagyományos gépekből összeállított gépsor

4. ábra. Automatikus lapmegmunkáló gépsor

tel, korszerűsített technológiával az ország legnagyobb bútorgyárává fejlődött.Erre az időszakra esik nagyobb arányú gépi beruházással a technológiai korszerűsítés hőskora, a műgyantaragasztás és a korszerű felületkezelés megvalósítása is.A  felszabadulás után fokozott ütemben beindított nappali oktatás mellett, az esti technikumokból, ebben az időszakban kerültek ki nagyobb számban a gyakorlati tudásuk mellett műszaki képesítést szerzett dolgozók. A  céltudatos műszaki középkáderképzés eredményeként mind több műszaki beosztásban technikusok kerültek. Az ún. „asztalos-szemlélet” -et fokozatosan kiszorította a műszakilag megalapozott céltudatos irányítás. A  tervszerű termelés megszervezése, gyártásprogramozás bevezetése, a gépek és munkahelyek gyártási folyamat szerinti elrendezése megteremtette a gyárszerü termelés alapját. Az üzemek között és üzemeken belül is nőtt a munkamegosztás. A  szakmunkások korábbi sokrétű tevékenységét egyre inkább egy-egy technológiai szakaszra, illetve ezen belül az egyes műveletekre korlátozták. A  szocialista munkaverseny keretében az egyéni teljesítmények számbavétele alapján a termelékenység ugrásszerűen növekedett. A  specializálódás és a fokozottabb egyéni érdekeltség nyomán az ésszerűsítések, újítások és a további szervezési intézkedések százai születtek. Ebben az időszakban a mennyiségi szükségletek kielégítése volt a bútoripar legfontosabb feladata. A  termelőkapacitások minél hatékonyabb kihasználására irányuló törekvés, a termelési volumen növelésének fokozottabb üteme mellett a termékek minőségi színvonala stagnált, egyes időszakokban pedig még visszaesést is mutatott. A z üzemekben uralkodóvá vált a „menyiségi szemlélet” , a sokirányú kötöttséget jelentő és ellentmondásokkal teli tervmutató-rendszer és a sok esetben helytelenül alkalmazott anyagi ösztönzés következtében.A  második 5 éves terv időszakában (1960— —64) a gépi megmunkálás korszerűsítése volt a jellemző. A  bútoripar számára biztosított beruházási keret lehetővé tette demokratikus és tőkés országokból korszerű, részben automatikus működésű famegmunkáló gépek beszerzését. Az állagában és korszerűségében elavult géppark felújítása és kiegészítése nagymértékben segítette a már előző időszakban megalapozott gyárszerű termelés továbbfejlesztését. A  hagyományos gépekre rendszeresített előtoló berendezések és az automatikus működésű gépek alkalmazása a nehéz fizikai munka megszüntetése mellett a baleseti veszélyt jelentős mértékben korlátozta, ugyanakkor a technológiai előírások betartásának előfeltételét megteremtve (egyenletes előtolás) fokozta a megmunkálás pontosságát és javította a munka minőségét.A  bútoripari vállalatok szervezetében alapvető változást eredményezett az 1963-ban végrehajtott általános ipari átszervezés. Ennek keretében az önálló bútorgyárakból gyártási profilonként nagyvállalatok alakultak. A  minisztériumi bútoriparban a termelőerők kon-
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centrálódását, a termelőkapacitások kihaszná
lásának fokozódását tükrözi az egy vállalatra, 
ill. telephelyre jutó összlétszám alakulása.

1955 I960 1965

Egy válla la tra  ju tó  összlétszám. 237 343 1734
Egy telephelyre ju tó  összlétszám, 184 267 359

Az üzemek szervezeti összevonása volt hi
vatott a gyárak összehangolt fejlesztésével a be
ruházások gazdaságosságának növelésére, az 
üzemek gazdaságos együttműködésének meg
szervezésével a termelőkapacitások hatéko
nyabb kihasználására, a szellemi kapacitás kon
centrálásán keresztül pedig a műszaki színvonal 
és a szervezettség fokozottabb ütemű növelésé
nek biztosítására.

Napjainkig e téren jelentős a fejlődés, azon
ban még koránt sem kiaknázott az átszervezés, 
az üzemek összevonása nyújtotta lehetőségek. 
Jelenlegi feladataink közül ki kell emelni a gyá
rak és telepek technológiai szakosításában rejlő 
tartalékok feltárásának fontosságát. Az üzemek 
közötti további gazdaságos munkamegosztás 
megvalósíthatósága érdekében el kell érni a gépi 
és kézi megmunkálás pontosságának oly mérvű 
növelését, hogy az alapját képezhesse az alkat
részgyártás bevezetésének.

A magyar bútoripar termékeinek felszaba
dulás előtt Európaszerte jó híre volt. Az exportra 
készített bútorok szép, művészi kivitelezése és 
az olcsó munkabérből eredő versenyképes ára 
biztosította azt, hogy a nemzetközi piacon min
den nehézség nélkül lehetett értékesíteni ezeket 
az elsőrendű bútorokat.

A magas minőségi színvonalat képviselő és 
zömében exportált termékek iránt a hazai pia
con csak eléggé korlátozott értékesítési lehető
ség mutatkozott. A dolgozó munkás és paraszti 
tömegek, szűkös anyagi helyzetéhez igazodva, 
jelentős számú kis- és középüzem kommersz bú
torok gyártására rendezkedett be. Ezek a termé
kek — bár azok ára a kelesetekhez képest igen 
magas volt — silány alapanyaguk, szerkezeti 
összeépítésük, valamint gyenge felületi kidolgo
zásuk miatt, hamar tönkrementek.

A felszabadulás után a külkereskedelmi 
kapcsolatok megszakadása következtében a bú
toripar a belföldi igények kielégítésére állt át. 
Ebben az időszakban bútort — mely a háborús 
rongálódások következtében hiánycikk volt —, 
csak aranyért, dollárért, külföldi gyógyszerért 
lehetett kapni. Tekintettel arra, hogy ebben az 
időben faimport nem volt, a bútorgyártáshoz 
csak hazai fát lehetett felhasználni. Az ország fa
szükségletének biztosítása érdekében ekkor 
olyan nagy mérvű erdőkitermelésre került sor, 
ami 10—15 év alatt a magyarországi erdőállo
mány teljes kipusztulásához vezetett volna. Jel
lemző, hogy 1946-ban az engedélyezett 1,5 mil
lió m3 ibttó fatömeg helyett további 4 millió m3 
rendkívüli fakitermelést hajtottak végre. A bú
tortermelés volumenének a felszabadulás óta be
következett megtöbbszöröződése mellett a meg
növekedett faanyagszükséglet biztosításához a 

Szovjetunió nyújtott elsősorban hazánknak ön
zetlen segítséget.

A magyar stílbútorgyártás tradícióinak 
megőrzését és továbbfejlesztését, a magas minő
ségű termékek gyárszerű termelésének kialakít
hatóságát, ugyancsak a Szovjetunió kedvező ösz- 
szetételű, nagy gyártási sorozatokat biztosító, 
volumenében több évre előre lekötött bútorren
del éseinek köszönhetjük.

A szocialista szektor által gyártott bútor 
termeléséről első alkalommal 1949-ből áll ren
delkezésre megbízható statisztikai adat. Eszerint 
ebben az évben egyes kiemelt cikkekből mind
össze 280 hálószoba garnitúra, 19 000 db típus
bútor és 57 000 db irodabútor készült az állami 
szektor üzemeiben.

5. ábra. A  szocia lista  bú toripar te rm e lésén ek  a laku lása  
1950-től 1966-ig

A grafikon a szocialista bútoripar termelé
sének alakulását mutatja 1950-től kezdve nap
jainkig. Annak ellenére, hogy a 20 éves időszak 
alatt a termelés struktúrájában és az árkonst
rukcióban több ízben végrehajtott változások a 
tényleges értékek összehasonlíthatóságát meg
nehezítik, a fejlődés tendenciája és mértéke 
azonban a grafikonról megközelítő hűséggel tük
röződik.

Az első években mutatkozó, viszonylag ala
csony termelésnövekedés azzal magyarázható, 
hogy az állami bútoripar az első években semmi 
fejlesztési, vagy korszerűsítési lehetőséggel nem 
rendelkezett és csak az államosításkor kisajátí
tott termelőeszközök álltak rendelkezésre.

Mint már az elmondottakból is kitűnik, a 
magyar bútoripar a felszabadulás után korsze
rűtlen, elavult, többségében kisipari termelési 
módszerekkel dolgozó üzemekben kezdte meg a 
termelést. Ez a tény sajnos még ma is jellegze
tesen befolyásolja a bútoripar termelését. Ma
gyarországon a bútorgyártás az egyetlen olyan 
iparág, ahol az állami nagyipar az ossz termelés-
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nek csak mintegy ’/з részét fedezi, míg a többi 
részt, a jelentős hányadában még ma is korsze
rűtlenebb körülmények között termelő, elma
radottabb technológiát alkalmazó és kevésbé 
szervezett helyi és szövetkezeti ipar adja. A bú- 
toirtermelési tárcák, illetve szektorok közötti 
megoszlását az 1966. évi termelés értéke alap
ján az alábbi táblázat szemlélteti.

Bútortermelés összesenből:
Könnyűipari Minisztérium

közvetlen irányítása alatt 33,4%
Szövetkezetek 39,2%
Közvetlen tanácsi irányítás alatt 17,5% 
5 különböző minisztérium irányítása alatt 9,9%

Az 1955-ig tartó, a könnyűipari ágazatok 
fejlesztését háttérbe szorító iparfejlesztési poli
tika folytán a bútorgyártás korszerűsítésének 
üteme is lassúbb volt. Ebben az időszakban na
gyobb, 450 főt meghaladó létszámmal rendel
kező, viszonylag korszerűnek ítélhető bútor
gyár mindössze kettő volt az országban. A mi
nisztériumi bútoriparra jellemző még ekkor is a 
mintegy 150 fő munkást foglalkoztató üzem. A 
legtöbb bútorgyár üzemi területét kinőtte és ál
landó raktározási, sőt helyhiány miatti terme
lési nehézségekkel küzdött ebben az időszakban. 
Jellemző volt pl. hogy konyhabútort előállító 4, 
viszonylag nagyobb bútorgyár termelését, oly 
mértékben fokozta, hogy az általuk előállított 
konyhabútorok festését a szükséges alapterület 
hiányában már nem tudta elvégezni. A bútoro
kat testetlenül értékesítették. A kereskedelem a 
termékek egy kisebb hányadát mázoltatta, na
gyobb részét azonban — főleg vidéken — testet
lenül adta el a fogyasztóknak.

A technológiai terület szűkös helyzete az ál
lamosítás óta eltelt 18 év alatt sem javult lénye
gesen. A minisztériumi bútoripar — bár több je
lentős rekonstrukciót hajtott végre — a kétmű- 
szakos termelés bevezetésével, a  termelési volu
mennel párhuzamosan megnövelte a munkáslét
számot is. Ennek következtében az egy főre jutó 
technológiai terület a korszerűnek ítélt külföldi 
üzemekben kialakult szinthez képest igen ala
csony értéket (15—30%) mutat. Jelenleg már az 
üzemek túlzsúfoltsága, a korszerű gyártási fo
lyamatok kialakításának, valamint a mechani- 
zált anyagmozgatás bevezetésének és ezen ke
resztül a termelékenység további jelentős növel- 
hetőségének gátjává vált.

A bútoripar műszaki színvonala nem mutat
ható ki egy mutatószámmal, korszerűsége sok 
tényezőből tevődik össze. Egyik ilyen tényező 
lehet az egyes technológiai szakaszok összeha
sonlító elemzése. 1957-ben kezdődött el a bútor
alkatrészek furnérozásánál a hidraulikus prések 
üzembe állításával egyidejűleg a műgyanta
ragasztók alkalmazása. Ma a furnírozott bútor
felületeknek közel 96%-át ragasztjuk műgyan
tával és a furnérozások mintegy 83%-a történik 
hidraulikus préssel.

Hasonlóan gyors fejlődést értünk el a felü
letkezelés korszerűsítése területén is az 1958- 
ban bevezetett polieszterlakkozás alkalmazásá-

6. ábra. Lakkcsiszoló és polírozó gépsor

val. Az állami bútoripar 1965-re mái’ a bútor
felületek 91%-ának fényezését korszerű eljá
rással (öntés, szórás, mártás), nitroiaikk és poli
észter felhasználásával végezte.

A bútorgyártás korszerűségére a fentieken 
túlmenően a felhasznált anyagok összetétele is 
jellemző. Az agglomerált lapok alkalmazását a 
magyar bútoripar 1952-ben kezdte meg és 
1965-re a faforgács és pozdorjalap felhasználás 
aránya az ossz feldolgozott bútorlapon belül a 
minisztériumi bútoriparban már 91,9%-os mérté
ket ért el. A lemezféleségek közül a farostlemez 
felhasználás aránya ekkor 81,4% volt, ami ugyan
csak kedvezőnek ítélhető.

A korszerű alapanyagok alkamazása, a ma
gasabb fokú gépesítettség és a növekvő szerve
zettség együttesen egyes jellemző termékek elő
állításakor közvetlenül felmerülő munkaidő szük
séglet alakulásából szemléletesen tükröződik.

Term ék megnevezése
M unkaóra szükséglet 

(óra)

1955 1960 1965

С V I. hálószoba ....................... 78,0 54,0 38,0
3 a jtó s  szekrény ..................... 26,0 17,0 10,5
K o nyhagarn itú ra  á tlag  . . . . 38,5 35,3 30,0
300-as tip . s z é k ......................... 2,2 1,6 1,4

A hazai bútoripar 20 év alatt megvalósított 
technikai fejlesztését értékelve megállapíthatjuk, 
hogy az iparág több évtizedes elmaradottságát — 
egyes területeken több fejlődési fokozatot is át
ugorva — sikerült számos vonatkozásban felszá
molnunk. A bevezetett új technológiák gyors el
terjesztésével viszonylag rövid idő alatt sikerült 
az elavult, egyes esetekben évszázadosnak nevez
hető, sok fáradságos munkát igénylő, ún. „klasz- 
szikus” eljárást kiszorítani.

A gépi megmunkálás terén végrehajtott kor
szerűsítésekkel a nehéz fizikai munka kiküszöbö
lése, a baleseti veszély csökkentése, illetve sok 
vonatkozásban teljes megszüntetése és nem utol
sósorban a termelékenység sokszorosára növelése 
terén értünk el számottevő eredményeket. A kor
szerű technika alkalmazásával a termelési ciklus
idők, a termékek ún. átfutási ideje 25—40%-ra
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csökkentek, lehetővé téve ezáltal a termelő üzemek kapacitásának hatékonyabb kihasználását.A  bútoripar dolgozóinak az elmúlt két évtized alatt kifejtett odaadó, lelkes munkájából ki kell emelnünk a bútorszükséglet kielégítésére tett erőfeszítéseket, a munkások lelkiismeretes, szorgalmas munkáját, helytállásukat, a szocialista munkaversenyben elért kimagasló eredményeiket, az új technika gyors elsajátításában és hatékony alkalmazásában szerzett érdemeiket.Meg kell említenünk a termelés irányítását, szervezését végző technikusok, mérnökök, műszaki és adminisztratív dolgozók hivatásszeretettel, a munkahelyeken a feladatok kitűzése és végrehajtása terén végzett fáradhatatlan munkáját.Szólnunk kell a Faipari Tudományos Egyesület Bútoripari Szakosztályába tömörült műszakiak aktivitásának jelentőségéről, az iparág fejlesztésében vállalt, szakmai szeretetből fakadó 

önzetlen szerepükről, elemző, értékelő és iránymutató tevékenységükről.A  bútoripari dolgozók az elmúlt 20 év alatt magukénak érezve pártunk és kormányunk politikai és gazdasági célkitűzéseit, élve a szocialista rendszerünk nyújtotta lehetőségekkel, bebizonyították, hogy a fejlődés korábban elképzelhetetlen ütemével lehetett az elmaradott kézműipar korszerű gyáriparrá átalakítva a növekvő bútorszükségleteket egyre fokozódó mértékben kielégíteni.Az üzemek, tervező, kutató és más intézmények fizikai és szellemi dolgozóinak eddigi példamutató munkája biztosíték a bútoriparra háruló további nehéz, de szép szakmai feladatok maradéktalan és eredményes megvalósítására, dolgozó népünk életszínvonala növekedésével mennyiség, minőség és választék tekintetében egyre növekvő bútorkereslet kielégítésére.
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S Z A B Ó  L Á S Z L Ó

Faipari szövetkezetek szerepe 
és fejlődésének története hazánkban 
a felszabadulástól napjainkig

Ü j fejezet nyílt a második világháború befejezése után a szövetkezeti mozgalom történetében hazánkban. Magyarország felszabadulásával megindult az ország demokratizálódásának folyamata, melyen belül fellendült a szövetkezeti mozgalom, újjáéledtek a régi szövetkezetek és tömegével alakultak az újak.A  felszabadulást követő első 3 évben, mint legtöbb ipari országban jórészt bedolgozó szövetkezetek létesültek, tagjaik az árutermelést saját üzemeikben végezték. 1948-ban és az ezt követő években vett erőteljes lendületet az ipari termelőszövetkezetek alakulása, ezen belül a faipari termelőszövetkezeteké is. A  rendelkezésre álló statisztikai adatokból kitűnően, 1949-ben már 48 faipari szövetkezet működött, összesen 952 .taggal. Termelési értékük ebben az évben 37 millió Ft-ot tett ki. A  fejlődés mind erőteljesebb lett, és az 1. táblázatból kitűnően, napjainkban sem állt meg.
1. táblázat

É v
Szövet

kezet 
szám a

E gy 
szöv.-re 
ju tó  te r
melők 
szám a

T er
melők 
szám a

Ip a r i
tanulók 
szám a

Nem  
term elő 
szám a

Összes 
lé tszám

1949 48 16 793 34 125 952

1958 140 49 6 875 654 1612 9 141

1963 117 79 9 290 907 1698 11 895

1966 104 116 10 566 1009 1899 13 474

A  felszabadulást követő kezdeti években a faipari termelőszövetkezetek főleg a háború okozta károk helyreállítási munkáival foglalkoztak, de mindinkább jelentkezett az árutermelő tevékenység is.Szocialista társadalmunk fokozatos fejlődésével párhuzamosan faipari szövetkezeteink résztvettek új egyetemek, iskolák, kórházak, szállodák stb. berendezési munkálataiban. Az 1950-es évek elején kezdték el a szövetkezetek, ezen belül a bútoripari szövetkezetek a kereskedelmi szervek felé árutermelésüket. 1952-ben már export tevékenységről is beszélhetünk, amikor is a Szovjetunió jelentkezett ilyen igénnyel. 1953. évben már az export bútortermelés 50 millió Ft értéket ért el, melyet teljes egészében a budapesti bútorkészítő szövetkezetek szállítottak. Az eltelt évek alatt az export bútorgyártás terén a vidéki szövetkezetek is nagy fejlődést értek el. A  faipari szövetkezetek export termelése 1966. évben már 390 millió Ft-ot tett ki. Ennek, mintegy három

negyed részét a bútor, és a kisebbik hányadát pedig fajátékok és egyéb fatömegcikkek tették ki.A  kisipari termelőszövetkezetek fejlődésével párhuzamosan csökkent a magánkisiparosok száma. Ebből eredően a lakosság közvetlen javítási-szolgáltatási és egyedi munkát jelentő rendeléseinek, igényeinek kielégítését az ipari szövetkezeteknek kellett ellátni. A  faipari szövetkezeteknek emellett feladatul jutott az intézmények, vállalatok javítási-szolgáltatási, valamint egyedi munkájuknak elvégzése. 1966. évben az 1,4 milliárdos össztermelésüknek, mintegy egy- harmadát tették ki az ilyen irányú munkák. Ezt a tevékenységet a szövetkezeti alapszabály kötelezően írja elő számukra. Ha figyelembe vesszük a szövetkezeti üzemek nagyságát, hogy átlag egy szövetkezet 116 termelő tagot foglalkoztat, akkor látható, hogy e sokrétű tevékenységet (javító tevékenységét, egyedi munkákat, kis sorozatú árutermelést) irányítani komoly felkészültségű vezetőket, szakembereket igényel, emellett magas szintű munkaszervezést, egészen mást, mint a volt kisiparos üzemi szervezettsége vagy az állami nagyipar sorozatgyártása. A  faipari szövetkezetek vezetői, ha nagy gondokkal is, de mindjobban igyekeztek e feladatokat ellátni.A  faipari szövetkezetek megalakulásuk idején termelő tagként kisiparosokat, azok családtagjait és alkalmazottjait vették fel. Ennek és az oktatás hiányának következménye az, hogy még 1961-ben is, amikor már közel 10 000 főt foglalkoztattak, még mindig csak két mérnök és 103 technikus volt az ország faipari szövetkezeteinek állományában. A  szakiparosok száma viszont a termelő dolgozók közül megközelítette a 70%-ot, helyenként még a 90° 0-ot is elérte.A  szövetkezetek gyors növekedését nem követte a felszabadulás utáni első évtizedben a műszaki fejlődés. A  szövetkezet vezetői, kik a tagság soraiból kerültek ki, mint volt kisiparosok, nem rendelkeztek kellő jártassággal a középüzem! vezetésben és azokkal az ismeretekkel, melyek a gazdasági életben és a társadalom tudományok terén vezetők számára nélkülözhetetlenek. Az élet és a fejlődés mindinkább megkövetelte a magasabb szintű vezetését, a korszerű termelés szervezést az új technikai, technológiai ismereteket, az új anyagok alkalmazási módját. A  kezdeti években még Budapest is, ahol a faipari szövetkezetek vezetése általában jó képességű szakemberek kezében volt, a működő szövetkezetek 5—6%-a egy-egy évben veszteséggel zárt, míg egy része a kívánatosnál gyengébb eredményt ért el. 1953. évben a működő 114 faipari szövetkezetnek, amelyeknek már 6330 tagja volt,



Szabó L.: Faipari szövetkezetek szerepe 311mindössze 21,5 millió Ft értékű állóeszközük volt és 302 millió Ft termelési értéket produkáltak.1954-ben a fővárosi szövetkezetek a Faipari Tudományos Egyesületein belül megalapították a szövetkezeti szakosztályt. Nagyjából ez időben léptek be az ország nagyobb városaiban működő F A T E  csoportokba a vidéki faipari szövetkezetek, illetve azoknak tagjai. Lehetővé vált számukra is a faiparban ismert és az állami iparban már alkalmazott fejlett termelési módok elsajátítása, azok alkalmazása. A z Egyesület nyújtotta segítség révén folytattak rendszeres tapasztalatcseréket az állami üzemekben és vettek részt külföldi tanulmányutakon. A  F A T E  éves munkatervében mindenkor szerepeltek a faipari szövetkezetek is, azokat összhangba hozták az állami nagyiparéval oly annyira, hogy egyes szövetkezeti technikaitechnológiai feladatok megoldását az állami ipar vállalta és a szövetkezetek azokra kész dokumentációt kaptak.Ezt követő években a műszaki színvonal emelkedése meggyorsult. Termelékenyebben, gazdaságosabban termeltek a szövetkezetek, nőtt a főiskolát és középiskolát végzettek száma. A fejlődés mértékét a 2., 3., 4. táblázatokkal illusztrálom.
Termelési eredmények

2. táblázat

É v
Teljes 

term elési 
érték, 

mill. F t

Belker, 
részére 
érték , 

mill. F t

E x p o rt 
érték, 

mill. F t

B útorból 
összesen 

érték , 
mill. F t

E gy főre 
eső te r 
melési 
érték

1000 F t

1958

1966

746

1409

297

569

60

364

573

1016

100,9

115,4

3. táblázat
Vagyoni helyzetük

É v Állóeszköz érték, 
mill. F t

S a já t vagyon, 
mill. F t

1958 96 71

1966 180 259

Fő- és középiskolát végzettek
4. táblázat

É v M érnök
K özgazd. 
egyetem

Ip ari 
techn i

kum

K özgazd. 
és egyéb 

közép
iskolát 

végzettek

1961 2 7 49 54

1966 12 14 91 227

A  F A T E  kezdeményezése révén beindult Soproni Faipari Egyetem, valamint országos szinten bővülő középszintű szakipari oktatás lehetővé tette a vezetés színvonalának emelését és így az eredmények növelését.Az 1960. években a termelékenység növelése, a termelőeszközök jobb kihasználása és a gazdaságosabb termelés érdekében a szövetkezetekben is megindult az összevonás. 1958-ban működő 140 faipari szövetkezet száma 1966 végére 104-re csökkent. Megszüntették a szétszórt kis gépműhelyeket, melyeket még korábban a magánkisiparosok működtettek. Ezeket összevonva sok száz gépet selejteztek ki, illetve értékesítettek. A  termelés koncentráltabbá vált, kialakították a korszerű technológiai folyamatot, a még több esetben szétszórt műhelyek ellenére is.Helyesen éltek a szocialista módon történő gazdálkodás nyújtotta lehetőségekkel. A  szövetkezeti ipar vezetői helyesen ismerték fel, hogy a Tudományos Egyesületben találnak legnagyobb megértésre és segítségre.Megjegyzendő, hogy hosszú ideig az országban szép számmal akadtak vezető emberek, akik a kisipari szövetkezeti mozgalomban nem ismerték fel, hogy annak fennmaradása objektív gazdasági törvényekkel kapcsolatos, működésüknek reális gazdasági alapja van, s hogy feladatkörük az idők folyamán változhat, de ez a szektor a társadalmi fejlődés szocialista szakaszának szerves része. Az állami ipar gazdasági és műszaki vezetői a FATE-ban nemcsak a legmesszebbmenő segítséget adták meg, hanem azon túlmenően, a szövetkezeti eredmények láttán elismerésüket fejezték ki, szívesen keresték fel a szövetkezeteket tapasztalatot átadni, ugyanakkor a faipari szövetkezetek örvendetes fejlődésével egyben esetenként még tapasztalatot is szereztek. A  faipari szövetkezetek eredményeik, munkájuk révén méltó társaivá váltak az állami faiparnak.A  Nagy Októberi Szocialista Forradalom győzelmének 50. évfordulója alkalmával a faipari szövetkezeti dolgozók is szeretettel gondolnak a Szovjetunió népére, hálával adóznak azért, mert győzelmes harcuk révén erősödhetett, izmosodhatott hazánkban a kisipari termelő szövetkezeti mozgalom is.A  szövetkezetekbe tömörült kisiparosok, kik a felszabadulás előtt anyagi helyzetükből kifolyólag létbizonytalansági gonddal küzdve, nehéz fizikai munkával végezték munkájukat, alkottak egy-egy műremeket, ma azokat fejlett termelőeszközökkel tömegben állítják elő. A  faipari szövetkezetek termékei, köztük össztermelésük legnagyobb volumenét kitevő bútorok, ismertek és keresettek, mind hazánkban, mind szerte a világon. Erejük tudatában, a szocializmus iránti hűségükben, bizakodással tekintenek a jövőbe, így gazdaság irányításunk új rendszer elé, amikor is fejlődésük útja előtt még nagyobb lehetőségek nyílnak meg. Pártunk és kormányunk biztosan számíthat.szorgalmas munkájukra, helytállásukra, szocialista társadalmunk teljes felépítésében.







































Lakáskultúra fejlődése 
a kereskedelmi forgalom tükrében

Minden jubileum — alkalom a számvetésre. 
S bár mesterkélt dolog volna összekapcsolni az 
Októberi Szocialista Forradalom 50. évforduló
ját mindennapi életünk egyes konkrét gyakor
lati megnyilvánulásaival, vagy akár egy-egy 
szakterület eredményeivel — a számvetés min
denképpen helyénvaló. Annál is inkább, mert 
bármennyire is leegyszerűsítésként hat, valóban 
ki lehet mutatni az összefüggést, például a ma
gyarországi lakáskultúra fejlődése és az ország 
felszabadulása között, a felszabadulás pedig — a 
hazánk gazdasági és kulturális felemelkedése —, 
természetesen elképzelhetetlen lett volna a 
Szovjetunió léte és felszabadító szerepe nélkül.

1945 utáni fejlődésünk egyik műszaki vo
natkozású eredménye a MTESZ és ezen belül 
különböző szakmai tudományos Egyesületek, 
így a Faipari Tudományos Egyesület létrejötte 
is. A FATE volt és még ma is az ország egyetlen 
olyan szerve, ahol a magyar faipar különböző te
rületének szakemberei összejöhetnek és az Egye
sület keretén belüli Szakosztályok, Központi Bi
zottságok és Munkabizottságok formájában a 
faipar egy-egy szakágának és ezen keresztül az 
egész faipar fejlődésének előmozdítója lett. Az 
Egyesületen belüli társadalmi munka is komoly 
segítséget nyújtott és nyújt hazánk bútoripará
nak fejlesztése és korszerűsítése terén.

A 'lakáskultúra — bár erről általában kevés 
szó esik — igen érzékeny és megbízható fokmé
rője egy nép életszínvonalának, s kivált annak 
emelkedésének. Ügy érzem az a tény, hogy 1955 
és 1967 között a bútorforgalom hazánkban több 
mint ötszörösére növekedett, eléggé meggyő
zően illusztrálja a lakosság anyagi javakban való 
gyarapodását. A kép természetesen nem annyira 
egyöntetűen pozitív, mint ahogyan a számból 
következtetni lehetne. A bázis ugyanis, amiből 
kiindultunk, rendkívül alacsony volt.

A felszabadulás előtt nem jeleskedett Ma
gyarország a lakáskultúra terén. Nem mintha a 
mágnások kastélyai nem lettek volna nagystí
lűén és kifinomult ízléssel berendezve. S nem 
mintha a gazdag polgárok, részben az arisztok
rata ízlést utánozva, részben pedig a nyugati di
vatot követve nem adott volna arra, hogy gaz
dagon, sőt fényűzően berendezett otthona le
gyen. A nagy tömeg azonban, a munkás és pa

raszt családok örültek, ha szűkös és jórészt nyo- 
moniságos lakhelyüket a legszükségesebb bú
tordarabokkal be tudták rendezni. Ehhez igazo
dott a bútorkereskedelem is, amely a magyar 
kisiparosok remekeit is forgalmazta ugyan, de 
összvolumenében a maihoz egyáltalán nem ha
sonlítható.

A felszabadulás után először a háborús ká
rok helyreállítása, majd az erőltetett ütemű ipa
rosítás elvonta az eszközöket a lakosság közvet
len szükségleteinek termelésétől, új bútorból 
sem volt elegendő, a  bútoripar fejlesztése, egy
általán nem szerepelt az elsődleges népgazdasági 
feladatok között. De nem szerepelt a lakásépítés 
sem, ami pedig egyik legfőbb megteremtője az 
új bútor iránti keresletnek. így hát a döntő és 
ugrásszerű változásra a bútorellátás területén 
csak 1956 után, de főként 1959-től kezdődően 
került sor.

A bútomagykereskedelem forgalma az 
1955—1966-os évek között az 1. táblázat szerint 
alakult.

1. táblázat

É v Forgalom  
mill. F t-ban

Bázis index
O/ / 0  a

L ánc index 
% -a

1950 215 44 44
1955 486 100 100
1956 505 104 104
1957 621 128 123
1958 779 160 125
1959 1160 239 148
1960 1473 303 127
1961 1632 332 111
1962 1735 357 106
1963 2218 456 126
1964 2363 487 107
1965 2330 479 99
1966 2513 502 108

Erre az időre esik a reális méretű iparfej
lesztés, amely együtt halad, sőt elsőbbséget biz
tosít azoknak az ágazatoknak, melyek közvet
lenül hozzájárulnak az életkörülmények fokoza
tos javulásához. Említsük első helyen a lakás
építkezést, társadalmunknak — a lakosság szem
pontjából nézve — talán legégetőbb feladatát. A 
legutóbbi évek a nagyarányú lakásépítkezés 
évei voltak. Éppen ez volt egyik alapja lakáskul-
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túránk fejlődésének és ezen belül a bútorigé
nyek növekedésének.

Az alábbiakban bemutatjuk a lakásépítések 
ütemét az utóbbi 30 év alatt.

Épített lakások 
éves átlaga

1930—38. években 23 106
1949—60. években 42 512
Második 5 éves terv időszakában vagyis 
1961—65 között éves átlagban 56 471

lakásépítés fejeződött be, ami közel két és fél
szer annyi, mint a háborút megelőző években.

Ha nem is mindegyik új lakásba, de többsé
gükben új bútorra volt szükség, részint mert az 
új lakóknak eddig nem volt saját berendezésük, 
részint pedig mert a kisméretű, modem lakások
ba vagy nem fértek be, vagy nem illettek a régi, 
nehézkes bútordarabok.

Az új, korszerű bútor igénye azonban nem
csak a nagyszabású lakásépítkezésekből, a lakos
ság, s az új háztartások természetes szaporodá
sából fakadt, s még csak nem is egyszerűen a 
régi, kopott bútorok kicserélésének folyamatá
ból. Az életszínvonal fokozatos emelkedésével 
együtt járt az emberek törekvése a szép és kor
szerű otthonra, az új, modemvonalú és könnyed 
lakberendezésre. Ez a  törekvés megvolt — s meg 
van ma is — egyre növekvő mértékben az olyan 
családok között is, amelyeknek esetleg csak 8— 
10 évvel ezelőtti bútorzatuk van.

A korszerű lakberendezés igénye ugyanis 
szerves része nemcsak az életszínvonal emelke
désének, hanem a kultúrforradalomnak is.

A bútorkereskedelemnek, mint az ipar és a 
vásárlók közötti közvetítő láncszemnek első
rendű feladata volt időben felfigyelni erre a ten
denciára, s a hazai és import lehetőségek maxi
mális mozgósításával igyekszik kielégíteni a 
gyorsan és állandóan növekvő bútorkeresletet. 
Hogy ez mennyire sikerült, ezt az 1. táblázat 
illusztrálja.

Az elsődleges feladat természetesen a hazai 
bútoripar fejlesztése volt. 1956 és 1967 között 
bútorgyártásunk volumene többszörösére emel
kedett, elsősorban a meglevő gyárak bővítése és 
korszerűsítése révén. A Bútorértékesítő Vállalat 
is igyekezett ezt serkenteni nagy, egész évre 
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szóló megrendelésekkel és a támogatás egyéb 
eszközeivel, amelyek elősegítették a termelés 
gyors felfutását, más szóval, a profilírozott és 
nagy szériákban történő gyártást.

A Bútorértékesítő Vállalat, felismerve a 
nemzetközi piacon mái' forgalomba került, új 
alapanyagokból készülő bútorok hasznosságát, 
azzal is igyekezett a hazai bútoripar fejlesztését 
elősegíteni, hogy a meglevő alapanyag problé
mák megoldása érdekében megrendeléseinek 
mind nagyobb részét a már hazánkban is gyár
tott forgácslap, pozdorja és farostlemezek fel
használásával készülő bútorokra adta fel.

Ma már a bútorok többsége ezekből az új 
alapanyagokból, korszerű technológiával készül. 
Ezek az új alapanyagok tették lehetővé például 
a konyhabútorok gyártásánál, hogy a hagyomá
nyos formájú, festett konyhák helyett mind na
gyobb részben korszerű és tetszetős konyhabú
torok kerüljenek gyártásra és forgalmazásra.

A hazai bútorellátás egyik igen komoly 
problémája a szűk furnér választék és ellátás. A 
felhasználásra kerülő furnérok egy része nem 
alkalmas korszerű lakószobák gyártására, mert 
színük és struktúrájuk nem biztosítja a legyár
tott bútorok egyöntetűségét és nehezíti a variál
hatóságot. Ez természetesen kihat a kereskedel
mi tevékenységre is.

Miután a fumérellátás világszerte komoly 
problémákkal küzd, a hazai bútorgyártásban is 
meg kell találni a módját a különböző műfumé- 
rok széles körű alkalmazására.

A műfumérral gyártott bútorok strukturá
lis és színegyezősége nemcsak a variálhatóságot 
teszi lehetővé, hanem biztosítja a vásárlók szá
mára, hogy későbbi időben lakberendezésük ki
egészítése ne okozzon különösebb problémát.

Új kereskedelmi formák

Az új gazdasági mechanizmus a bútorkeres
kedelem vezetői számára is több lehetőséget fog 
nyújtani bolthálózat és raktárépítésre saját erő
ből, „megfelelő kereskedelmi tevékenység ese
tén.” A jelenlegi bolt- és raktárhálózat kapaci
tása ugyanis nem tudja zavartalanul biztosítani 
sem a növekvő keresletet, sem a kulturált ki-

1. á,bra



328 Faipar XVII. évf. (1967), 10. sz.

2. ábraszolgálást. A  bútorkereskedelemnek meg kell találni a módját, hogy új kereskedelmi módszerek bevezetésével segítse elő a bútorforgalom lebonyolítását.Külföldön már igen jól bevált és sok országban alkalmazzák az úgynevezett csomagküldő kereskedelmet, amelynek az a  lényege, hogy megfelelő prospektusok, katalógusok segítségével adnak tájékoztatást a lakosságnak a rendelkezésre álló bútorokról. A  prospektusok alapján kiválasztott bútort a kereskedelmi egység postán, illetve vasúton juttatja el a megrendelőhöz.Ennek a kereskedelmi formának azonban ugyancsak egyik fontos kelléke, hogy a bútoripar megfelelő mennyiségű, azonos minőségű és struktúrájú bútort tudjon a csomagküldő kereskedelem egységei számára folyamatosan biztosítani. Jó l megrendezett, értékesítéssel egybekötött bútor kiállítások is lehetőséget adhatnak a bútorkereskedelem kiszélesítésére és a közvéleménykutatásra .Fontos szerepet töltött és tölt be a bútorkereskedelmünkben a bútorbehozatal. Ha eleinte az importnak főleg mennyiségi szerepe volt (a keresletet nem tudtuk hazai gyártásból kielégíteni) ma már inkább a választék bővítés céljait szolgálja.Igaz, változatlanul mintegy 10— 15%-át az összforgalomnak, behozatalból fedezzük. A  külföldi és különösen a drágább kivitelű, például jugoszláv bútorok újabban igen keresettek. Ez egyrészt arról tanúskodik, hogy a vásárlók igénye minőség és forma tekintetében állandóan növekszik, másrészt arra serkenti saját bútoriparunkat, hogy mind újabb és változatosabb bútortípusokat tervezzen és gyártson.A  bútorforgalom emelkedésének jelentős elősegítője az O TP hitelrendszer. Nagy tömegek 

éltek a hitel adta lehetőségekkel, ez hozzájárult az ipar zavartalan, zökkenőmentes termeléséhez, de ugyanakkor nagy erőfeszítéseket követelt a bútorkereskedelemtől. A  jövőben, amikor a kereskedelemnek már nem csupán alapvetően elosztó feladata lesz, az O TP hiteleket egyre inkább piac szabályozásra lehet majd felhasználni.
Minőségi és formai igényekA  bútorforgalom nagyarányú növekedése mindinkább előtérbe helyezi a  hazai és az import bútor formai és minőségi kérdéseit. A  vásárló közönség mind nagyobb része helyez súlyt arra, hogy az általa megvásárolt bútor formai és célszerűségi szempontból egyaránt megfeleljen a követelményeknek, ugyanakkor mindinkább fokozódik az igény a magasabb értékű, újszerű anyagok, mint például a műbőr felhasználásával készült bútor iránt.Az 1967-es Budapesti Nemzetközi Vásár lakberendezési pavilonjában is azoknak az ú jszerű és új alapanyagok felhasználásával készült bútoroknak volt a  legnagyobb sikerük, amelyek további lépést jelentettek bútorgyártásunk korszerűsítése felé. Ugyanakkor országos méretekben az is megállapítható, hogy mindinkább a világos bútorok felé tolódik el a vásárlók igénye.
SzakoktatásAz évről évre növekvő bútorforgalom előtérbe állítja a bútorkereskedelem területén is a megfelelő képzett eladói és boltvezetői gárda kinevelését. Erre annál inkább fel kell figyelni, mert hosszú időn keresztül a bútorkereskedelem terén sem a nagy, sem a kiskereskedelem nem tett meg mindent, hogy az utánpótlás, a megfelelő szakemberek képzése- biztosítva legyen.A  gyors felfutás, ami ma jellemzi a bútorforgalmat, nem minden esetben bonyolódik zavartalanul, nem utolsó sorban azért, mert a megfelelő szakoktatás nem lett a kívánt mértékben biztosítva.
Nemzetközi együttműködésKözismert dolog, hogy ma már a nagyüzemi termelés egy szakiparágon belül is minél szélesebb specializálódást és ezzel egyidőben megfelelő kooperációt tesz szükségessé. Ez a felismerés hozta létre a szocialista országok között a K G S T -t. Ez a szervezet azonban ma még elsősorban a nehézipar, a közlekedés terén biztosít megfelelő koordinációt.Feltétlenül szükséges lenne a faipar és ezen belül a bútorgyártásban is a jelenleg meglevő együttműködés további kiszélesítése. Itt nemcsak a különböző szocialista országok iparának együttműködésére gondolok, hanem arra, hogy ezt az együttműködést ki kell egészíteni a szocialista országok kereskedelmi apparátusa között is. Egy ilyen együttműködés a szocialista országok bútorkereskedelmi egységei között megfelelő árucsere lebonyolítását tenné lehetővé, aminek kereskedelmi és ipari vonatkozásban egyaránt igen



Juhász I.: A  lakáskultúra fejlődése 329komoly gazdasági eredményei lehetnek. A  megfelelő árucsere megteremtése lehetővé tenné a szocialista országok bútorgyárainak, azonos típusú bútorok, nagyobb szériában való gyártását, ugyanakkor a kereskedelmi egységek között létrejövő árucsere révén, lehetővé válna a nagy szériákban gyártott és hazai igényeken túlmenő mennyiségek árucserében történő kicserélése, ezáltal a hazai piacon a választék növelése. Ezzel egyrészt gazdaságosabb hagyüzemi termelést lehetne biztosítani az árucsere keretében résztvevő országok bútorgyárai, másrészt mennyiségben és választékban nagyobb mennyiséget tudnánk biztosítani a fogyasztó közönség számára.A  Bútorértékesítő Vállalat a Lengyel Népköztársaság bútor nagy kereskedelmi központjával ez év májusában munkaprogram keretében megállapodott abban, hogy 1968. év folyamán 1 millió Rbl értékű bútor árucserét bonyolít. Ez az árucsere 1970-re 1,5 millió Rbl-re fog növekedni. Ugyanilyen ajánlat érkezett ez év augusztusában a Német Demokratikus Köztársaság bútor és kul- túrcikkeket forgalmazó vállalat központjától. A  Német Demokratikus Köztársaság bútorforgalmi központja ilyen árucsere megállapodást létesített már eddig a Lengyel és Csehszlovák Népköztársasággal, melynek kitérjesztését javasolja Magyarország területére is.Talán még egy kérdés volna, amelyet egy ilyen nemzetközi együttműködés során érdemes volna fontolóra venni: a magyar bútoripar mindig híres volt, nemcsak kommersz bútorgyártásáról, hanem stílbútor gyártásának formai és minőségi eredményeiről is. Ma az a helyzet, hogy a stílbútor iránti igény csökkenése miatt azt mind kisebb volumenben gyártják. A  magyar bútoripar a szocialista országok stílbútor igényét is ki tudná elégíteni. A  K G S T -n  keresztül létrehozandó kooperáció elősegíthetné a hazai stílbútor fejlesztését. Ez ugyanakkor lehetőséget adna arra is, hogy a még rendelkezésre álló szakmunkások segítségével az új generáció tagjai közül minél több olyan szakmunkást képezzünk ki, akik alkalmasak nemcsak a kommersz, hanem a stílbútorok gyártására is.
A  bútorkereskedelem fejlődéseA  felszabadulás előtti Magyarországon becslések szerint 240—250 bútorkereskedő működött, akik a belföldi bútorforgalomnak kb. 90%-át bonyolították le. A  fennmaradó 10%-ot a kisiparosok közvetlen lakossági eladása képezte, mely többnyire egyedi rendelés alapján készített termékekből állt. A  falusi lakosság bútorellátását nagyrészt vásári értékesítés formájában bonyolították. A  bolthálózatot a széttagoltság és a centrális település jellemezte. A  centrális településre jellemző, hogy Budapesten kb. 150 bútorbolt helyezkedett el (ez is döntően a város egy részében), a többi pedig nagyobb vidéki városokban, helységenként 2—3.

A z 1948-ban bekövetkezett államosítások után a bútoriparban és a bútorkereskedelemben is létrejött az állami szektor, mely gyártási profil szerint koncentrált nagyiparrá fejlődött. Csak ezzel a nagyüzemi termelési módszerrel lehetett biztosítani a felszabadulás után ugrásszerűen jelentkező bútor iránti kereslet kielégítését.Jelenleg a belföldi szükséglet kielégítése az alábbi megoszlásban történik:(1967. I. félévi adatok)Állam i ipartól — tanácsi iparral együtt 67%Szövetkezeti ipartól 22%Importból 11%összesen: 100%A  bútortermelés választékára jellemző a bútorforgalom cikkcsoportok szerinti megoszlása, amely az 1957—66-os évek között a 2. táblázat szerint változott.
2. táblázat

Cikkcsoport megnevezése
% -os 

megoszlás

1957 1966

F ényezett háló .................................. 22,74 7,21
K om biná lt s z e k r é n y ......................... 6,92 4,75
V aria bútor1 ......................................... 1,72 13,37
E gyéb fényezett b ú t o r ..................... 16,87 9,76

F én y eze tt összesen ....................... 48,26 41,09

K onyha ................................................ 16,27 8,49
F e s te ti háló ....................................... 4,98 1,69
E gyéb f e s t e t t ....................................... 0,36

F e s te tt összesen ......... ................. 21,25 10,54

K árp ito s f a b ú to r ................................ 13,90 40,71
K árp itos c s ő b ú to r .............................. 11,97 2,36

K árp itos bú to r ö ssz ese n .............. 25,87 43,07

H a jl í to tt  és egyéb fém bútor ......... 4,62 5,30

Összesen ..................................... 100,00 100,00

A  kárpitos és varia bútorok iránti kereslet arány változás jellemzi leginkább a lakáskultúra fejlődését.
A raktár és bolthálózat alakulásaAz 1948-ban bekövetkezett államosítások után megalakult a Bútorértékesítő Vállalat. Kezdetben 25 budapesti bolttal működött, majd 1950- ben ellátási körzetét 26 vidéki bolttal növelte.1954-ig a Bútorértékesítő Vállalat egylánc- szemű formában végezte a bútorértékesítést 51 saját bolttal.1954-től a tanácsi kiskereskedelmi vállalatok és földművesszövetkezetek is létesítettek bútorüzleteket és ezzel a Bútorértékesítő Vállalat át-



330 ____________ .___________________ Faipar XVII. évf. (1967), 10. sz.

alakult demigross vállalattá, mivel saját boltjai mellett a földmüvesszövetkezeti és tanácsi bolthálózatot is ellátta.1956. október 31-ével a Bútorértékesítő V állalat által üzemeltetett kiskereskedelmi boltokat átadták a tanácsi és áruházi vállalatoknak. Ettől fogva a Bútorértékesítő Vállalat országos nagykereskedelmi vállalatként működik. A  kiskereskedelem, a tanácsok, áruházak és földművesszövetkezetek irányítása alá került.Jelenleg az ország területén 194 kiskereskedelmi egység működik az alábbi megoszlásban:
Bútorboltok száma és alapterületük raktárral együtt

Megnevezés Boltok szám a A lapterü let
1000 m 2-ben

T anácsi 94 70,8
Á ruházi 6 5
FMSZ-i 93 42
B útorért 1 1

Összesen: 194 118,8

A  rendkívül rossz raktározási helyzet enyhítése érdekében népgazdasági beruházási forrásból felépült Rákospalotán 50 millió forint értékben a bútornagykereskedelmi raktár, melynekteljes beépített területe 22 625 m2ebből raktárterület 19 351 m 2irodahelyiségek 518 in2szociális helyiségek 411 m2egyéb helyiségek 543 m 2Ezenkívül javító műhellyel és bemutató teremmel rendelkezik. A  raktár vasú ti és közúti for-galom bonyolítására van megépítve. Befogadóképessége az áruk értékbeni összetételétől függően 50— 70 millió forint értékű bútor, melyet általában 30 napon belül forgalmaz.Az áruk raktáron belüli mozgatása és tárolása elektromos emelővillás targoncákkal történik speciális méretű bútor rakodólapokon. A  kárpitos árut többszintes vasállványokban tárolják, többszintesen van tárolva a rakodólapokon elhelyezett korpusz bútor is.A  bútortárolás és forgalmazás speciális követelményeinek megfelelő raktározási technológiát vezettünk be, melynek lényege a fenti emeletes tárolási módszereken kívül, hogy az áruk az eladási követelményeknek megfelelő rakategységekben vannak elhelyezve, a kijelölt tároló mezőkön.A  bútorok mintegy felének ki- és beszállítása vasúton történik, fele pedig közúton úgy, hogy a beszállítást a gyártóművek végzik, többnyire saját járművükön, a kiszállítást speciális bútor

szállító gépkocsikon végezzük, gazdasági okokból a rövidebb távolságban elhelyezkedő helységekbe. Ugyancsak speciális bútorszállító gépkocsival végezzük a budapesti boltok ellátását.
A bútorkercslet területi megoszlásaA  Belkereskedelmi Kutató Intézet adatai szerint a bútorok iránti fogyasztói kereslet az alábbiak szerint alakult:a lakosság bútorvásárlásainak jelenleg mintegy 40— 50%-a a meglevő bútorzat fizikai és erkölcsi kopásának pótlására szolgál.A  bútor iránti kereslet területi megoszlását az alábbi számok jellemzik:1 főre eső évi bú tor vásárlás Fl-ban: vidéken 191ebből:ipari megyékben 194mezőgazdasági megyékben 189 Budapesten 337A  vidéki 191,— Ft-os 1 főre eső évi bútorvásárlási átlagon belül kiemelkednek Komárom, Baranya, Győr, Tolna és Borsod megyék.Budapest magasabb részesedési aránya nem a helyi lakosság vásárló erejének nagyobb lehetőségét mutatja, inkább azt tükrözi, hogy a vidéki lakosság nagyrésze is megfelelőbb bútorbeszerzés reményében bútorigényét a budapesti boltokban elégítette ki. Ezt bizonyítja az is, hogy 1966-ban a tartós fogyasztási cikkekben jelentkező országos 9°, o-os átlag emelkedés mellett a vidék növekedése a budapestinek a kétszerese volt. Ez a tény ugyanakkor azt is tükrözi, hogy ma már a bútorkereskedelem nemcsak a budapesti, hanem a vidéki boltokban is az eddiginél megfelelőbb választékot és mennyiséget tud a helyi lakosság számára biztosítani.
A bútoripar és kereskedelem fejlesztéseA  bútoripar termelőkapacitásának növelése érdekében kifejlődött a nagyüzemi termelési mód. Új anyagok és új technológiai módszerek kerültek előtérbe. Ezzel nemcsak a termelési kapacitás növelését, hanem a bútorok előállításának önköltségét is a világpiaci árakhoz viszonyítva megfelelő szinten lehet tartani.Jelentős gazdaságosságot és volumen növelési lehetőséget biztosított az importból származó fenyőfűrész-áru helyettesítésére alkalmazott farostlemez és kenderpozdorja, a műanyag lemezből készült konyhabútorok is tetszetős és tartós kivitelükben teljésen kiszorítják a hagyományos festett konyhabútort.A  modern bútorok iránti kereslet évről évre növekszik. Ez bizonyos mértékig következik az új lakások méreteiből is. Komoly gondot okoz a bútorkereskedelemnek a modern bútorok forgalom- bahozatalával kapcsolatban, hogy a vásárlók



Juhász I.: A  lakáskultúra fejlődése 331komplett garnitúrák iránti igényét csak nehezen tudja biztosítani, ami egyrészt a már említett furnérválaszték nem megfelelő voltából adódik, másrészt abból, hogy a nagyüzemi termelés és ezzel kapcsolatos profilírozás miatt igen sok esetben egytípusú szobák különböző korpusz darabjai és kárpitos bútorai más-más színben készülnek.Reméljük ezt a problémát enyhíti majd a műanyagfurnérok alkalmazása a bútorgyártásban. Súlyosbítja azonban ezt a helyzetet, hogy a kereskedelemnek nem áll rendelkezésére elegendő raktártér az ipartól beérkező bútorok megfelelő szortírozására és tárolására.Lakáskultúránk fejlődését bizonyítja az is, hogy a vásárlók részéről mind nagyobb mértékben jelentkezik kereslet formai és minőségi szempontból igényesebb bútorok iránt.

A  növekvő igények kielégítése érdekében a Tervhivatal felmérte az ipar és kereskedelem területén jelentkező bővítési igényeket az alábbiak szerint:
a) az ipar területén ipari raktár m2-ben 11 000technológiai terület 7 000bútorlap és lemez raktár 7 800
b) a kereskedelem területénnagyker. raktár 21 000kisker. raktár 45 000bemutatóterem 15 000Ezt a beruházási igényt a G B  a harmadik 5 éves tervben irányozta elő végrehajtani. így a lakosság vásárlóerejének növekedésével a bútorgyártás és kereskedelmi forgalmazás technikai feltételei is javulni fognak.
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